
 
  

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 23.05.3c00 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 05.12.2023 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 23.05.3c00(Aggiornamenti software\2023\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 23.05.3c00 Aggiornamento 23.05.3c00 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 23.05.2c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI 23.00.7c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2353c0_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 
La presente release contiene : 
 

- Messaggio INPS 3596 del 13.10.2023. Versamento del contributo straordinario pari all’1% 

giornalisti attivi. 

- Messaggio INPS 4139 21.11.2023. Fondo di Sol. per trasporto aereo e aeroportuale. Indicazioni 

sulla corretta trasmissione dei flussi retributivi. 
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TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

             Nessun aggiornamento.  

Casse Edile 

• Cassa edile di Teramo – 7170 – 7172 – 7173 – 7174 – 7175  

Aggiornati contribuiti da 11/2023. 

• Cassa edile di Trapani – Cod. 7220 – 7221 – 7222   

Inserita nuova voce contributiva Fondo territoriale qualificazione settore. 

• Cassa edile di Caltanissetta – Cod. 7540 – 7541 – 7542   

Inserita nuova voce contributiva Fondo territoriale qualificazione settore e aggiornati contributi da 
11/2023. 

• Edilcassa Sicilia – Cod. 7600 – 7601 – 7602 – 7603 – 7604 – 7605   

Aggiornati contributi da 11/2023. 

• Cassa edile di Napoli – Cod. 6784 

Aggiornati contribuiti da 11/2023. 

• Cassa edile di Rieti – Cod. 6990 – 6991 – 6992 – 6993 – 6994 – 6995    

Inserita nuova voce contributiva Fondo territoriale qualificazione settore. 

• Cassa edile di Brindisi – Cod. 6120 – 6121 – 6122 – 6123 – 6124 – 6125 – 6126 – 6127 – 6128 – 
6129  

Inserita nuova voce contributiva Fondo territoriale qualificazione settore. 

• Cassa edile di Frosinone – Cod. 6064 

Inserita nuova voce contributiva Fondo territoriale qualificazione settore. 

Enti 

• EBM Salute - EBM Enfea + Opnc Confapi – Gruppi tabelle enti 90012 – 90015  

Inserito per l’ente bilaterale EBM il controllo sulla durata dei contratti a tempo determinato che deve 
risultare pari o superiore a quattro mesi per l’applicazione della contribuzione. 

Fondi 

              Nessun aggiornamento.  

Inail 

              Nessun aggiornamento.  
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TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 01.12.2023. 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

900073 – Legno arredamento piccola media industria 

Ipotesi di verbale di accordo 15/11/2023. Rinnovo parte economica. Il contratto è già stato pubblicato il 
24/11/2023 

900096 – Credito 

Accordo 23/11/2023. Rinnovo contrattuale. N.B. I nuovi minimi decorrono da 01/07/2023. Per effettuare il 
recupero degli arretrati sarà necessario richiamare nel cedolino la voce 881 (8881) DIFF. RETRIBUTIVE MESI 
nella quale dovranno essere indicati con la X i mesi da recuperare dell’anno corrente e P nel mese dell’anno 
precedente (campo MESI in basso a dx della voce). 

900097 – Alberghi dirigenti  

Accordo 28/11/2023. Rinnovo contrattuale. N.B. I nuovi minimi decorrono da 01/010/2023. Per effettuare il 
recupero degli arretrati sarà necessario richiamare nel cedolino la voce 880 (8880) DIFF. RETRIBUTIVE MESE 
PREC. 

900118 – Recapito telegrammi  

Ipotesi di accordo 14/11/2023. Rinnovo contrattuale.  

900133 – Agricoltura consorzi zootecnici  

Ipotesi di accordo 14/11/2023. Rinnovo contrattuale. Il contratto è già stato pubblicato il 23/11/2023. 

900233 – Trasporto aereo – Handling  

Accordo 25/10/2023. Rinnovo contrattuale.  
L’accordo prevede che a tutti i lavoratori in forza a tempo indeterminato in forza alla firma dell'accordo 25 
ottobre 2023 ed alla data di erogazione è corrisposto, nel mese di dicembre 2023, un importo una tantum 
pari ad € 500. In alternativa, con scelta manifestata per iscritto, il lavoratore può optare per la percezione 
di welfare aziendale per un valore di € 650, da fruire nel 2024. Nel contratto è stata inserita la tranche di una 
tantum; per le aziende per le quali si opterà per l’erogazione del welfare sarà sufficiente non lanciare il 
comando STUNA (da stampe periodiche) ed utilizzare in un cedolino di competenza 2024 una voce di welfare 
ad importo manuale. Se l’opzione è valida solo per alcuni dipendenti, dopo aver lanciato il comando STUNA 
sarà necessario eliminare la voce di una tantum nel cedolino di dicembre e richiamare l’eventuale voce di 
welfare in un cedolino del prossimo anno.  
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ADEGUAMENTI DATI CONTRATTUALI 

Farmacie private: 

- 900019 – Farmacie private urbane e rurali non sussidiate 

- 900194 – Farmacie private rurali sussidiate  

Modificata l’indicazione del livello successivo nel folder livelli per il livello 1 indicando Q3a in luogo di Q3.  

900033 – Metalmeccanica piccola media industria Confimi 

Sott. 2 – Eliminato il codice del livello 1 dal campo livello precedente del livello 2 e il livello 1p.i dal livello 2 
p.i. poiché non più attivi.  

900116 – Pompe funebri 

Inserita integrazione c/Inps nel folder malattia per le qualifiche relative agli impiegati. 

900147 – Agenzie marittime dirigenti  

Corretta la data della prima decorrenza retributiva indicando 01/12/2023. 

900157 – Agenzie di assicurazione SNA Confsal 

Sott. 2 – Modificato numero minimo giorni per la maturazione dei ratei di permessi, ex festività, e tredicesima 
indicando 15 in luogo di 16, come previsto per il rateo di ferie.   

900232 – Agricoltura contoterzisti  

Corretta integrazione malattia c/ditta per il periodo di carenza per le qualifiche degli impiegati. 
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CONTRATTAZIONE TERRITORIALE 

 
 
 

Contratto GIS Codice 
contratto 
Edotto 

Provincia/Re
gione 

Variazione 

900032 
Metalmeccanica 
artigianato 

 
1007 

 
Siena  

 
Nuova decorrenza 01/09/2018. Inserito importo terzo 
elemento. 

 

SCADENZE CONTRATTUALI DEL MESE DI NOVEMBRE 

900005 – Alimentari industria 

Prevista scadenza contrattuale 

900006 – Agenzie immobiliari 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900082 – Agricoltura coop. Operai florovivaisti 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900099 – Autotrasporto dirigenti  

Prevista erogazione tranche di una tantum  

900100 – Terziario dirigenti  

Prevista erogazione tranche di una tantum  

900102 – Magazzini generali dirigenti  

Prevista erogazione tranche di una tantum  

900109 – Margarina e olio industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900124 – Radiotelevisioni emittenti private – Tel 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900125 – Radiotelevisioni emittenti private – Rad 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900129 – Autoscuole 

Prevista erogazione arretrati da corrispondere come tranche di una tantum 

900130 – Servizi assistenziali Anaste  

Sott. 2 – Prevista erogazione tranche di una tantum 
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900133 – Agricoltura consorzi zootecnici  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900135 – Involucri naturali per salumi 

Prevista scadenza contrattuale 

900157 – Agenzie di assicurazioni SNA CONFSAL 

Sott. 2 – Prevista erogazione IVC commisurata al 50% della retribuzione  

900170 – Agricoltura cooperative operai 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900171 – Agricoltura impiegati cooperative 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900172 – Coibenti industria  

Prevista erogazione tranche di una tantum  

900177 – Acque e bevande gassate industria 

Prevista scadenza contrattuale 

900178 – Acque minerali industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900179 – Alimenti zootecnici industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900180 – Birra e malto industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900181 – Distillazione industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900182 – Dolciaria industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900220 – Porti  

Sott. 1/2 – Previsto l’aumento dell’importo dell’EDR contrattuale 

900258 – Residenze sanitarie assistenziali AIOP 

Previsto nuovo superminimo collettivo ai lavoratori in forza alla data dell’accordo ponte 03/10/2023 e che in 
pari data risultino titolari di un superminimo collettivo di cui all'art 49, 2° periodo. Tale emolumento non si 
applica ai lavoratori con superminimo collettivo determinato successivamente al rinnovo del c.c.n.l. Aiop 8 
ottobre 2020. 

900274 – Servizi ausiliari ANPIT 

Previsti nuovi minimi retributivi  
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VOCI E CAUSALI 

Voci 

1971-REC. CTR LAV.DIP.SPORT. C/DIPE 

Modificata voce di calcolo.  
Nel Folder 3 – Codici è stata eliminata, dal campo “Calcolo Costi”, l’indicazione 999-escluso dal costo. Per 
rettificare il costo, calcolato dal cedolino di novembre, è necessario richiamare e confermare i cedolini, dove 
presente la voce in argomento. 

1413 – CONGUAGLIO IMPONIB:BONUS CARB. 

Creata voce di calcolo 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Messaggio INPS 3596 del 13.10.2023. Versamento del contributo straordinario pari all’1% giornalisti attivi 

Con il presente messaggio l’Istituto fornisce le indicazioni relative alle modalità di denuncia e versamento del 
contributo, pari all’1% della retribuzione imponibile a fini previdenziali, di cui alla delibera INPGI n. 27/2021, 
per i periodi di competenza da gennaio 2022 a giugno 2022. 
 
 
Ai fini del versamento del contributo pari all’1% della retribuzione imponibile ai fini previdenziali, i datori di 
lavoro valorizzeranno, in relazione ai giornalisti attivi, titolari di un rapporto di lavoro subordinato, per i 
periodi da gennaio 2022 a giugno 2022, l’elemento a valenza contributiva <InfoAggcausaliContrib>: 
nell’elemento <CodiceCausale> indicheranno il nuovo Codice “M044”,avente il significato di “Versamento 
contributo 1% della retribuzione imponibile a fini previdenziali di cui alla Delibera del Consiglio di 
Amministrazione dell’INPGI n. 27 del 23 giugno 2021”; 
nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale> indicheranno il valore “N”; 
nell’elemento <AnnoMeseRif> indicheranno l’AnnoMese di riferimento del versamento del contributo 1%; 
nell’elemento <BaseRif> inseriranno la retribuzione imponibile ai fini previdenziali relativa alla specifica 
competenza; 
nell’elemento <ImportoAnnoMeseRif> indicheranno l’importo del contributo pari all’1% della retribuzione 
imponibile a fini previdenziali, relativo all’AnnoMese. 
 
Si sottolinea che la valorizzazione dell’elemento <AnnoMeseRif>, con riferimento ai mesi da gennaio 2022 a 
giugno 2022, può essere effettuata esclusivamente nei flussi UniEmens dei tre mesi successivi alla 
pubblicazione del presente messaggio (ottobre, novembre e dicembre 2023). 
  
Si rammenta che la sezione <InfoAggcausaliContrib> va ripetuta per tutti i mesi di arretrato. 
  
Qualora i datori di lavoro si trovino nella condizione di dovere adempiere all’obbligo contributivo per 
dipendenti non più in forza sulla matricola alla data di pubblicazione del presente messaggio, potranno 
indicare gli stessi sul flusso UniEmens con il codice <TipoLavStat> NFOR, valorizzando l’elemento 
<InfoAggCausaliContrib> con le istruzioni sopra fornite. 
  
I datori di lavoro che hanno sospeso o cessato l’attività dovranno avvalersi della procedura delle 
regolarizzazioni (UniEmens/vig). 
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In GisPaghe è necessario creare una voce di calcolo con le seguenti caratteristiche 
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Tale voce dovrà essere inserita nella mensilità di novembre o in alternativa in quella di dicembre (ultimo 
mese per effettuare il recupero). 
Nel cedolino, la suddetta voce dovrà essere inserita tante volte quanti sono i mesi da recuperare. 
 

 
 
Per un dipendente giornalista assunto prima di gennaio 2022, dovrà essere inserita 6 volte e ogni volta 
l’utente, come esempio successivo dovrà indicare il mese. 
Ovviamente per un dipendente assunto dopo gennaio 2022 l’inserimento della voce in argomemento dovrà 
avvenire dal mese di assunzione, fino al mese di giugno 2022 
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La voce “legge” gli imponibili CS arrotondati dei mesi predetti, vi calcola per ciascun mese l’1%, 
implementando tale importo sia nello sviluppo del cedolino sia nella sezione relativa alle trattenute INPS 
conto/dipendente. 
Il programma controlla anche la qualifica INPS e quindi se essa risulta diversa da P-Giornalista la voce non 
viene valorizzata. È importante anche a tal fine indicare “Annulla dopo conferma” nel campo omonimo 
 
Esposizione in UniEmens: 
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Messaggio INPS 4139 21.11.2023. Fondo di Sol. per trasporto aereo e aeroportuale. Indicazioni sulla 
corretta trasmissione dei flussi retributivi 

Con la circolare n. 87 del 17 ottobre 2023 sono stati forniti chiarimenti in ordine ad alcuni profili operativi del 
nuovo processo di gestione dei pagamenti delle prestazioni integrative del Fondo di solidarietà per il settore 
del trasporto aereo e del sistema aeroportuale. 
 
In particolare, è stato chiarito che, in presenza di mensilità interamente non lavorate, i datori di lavoro, in 
sede di denuncia individuale, sono tenuti a esporre nell’apposito campo del flusso Uniemens il valore zero. 
 
 

 

APPLICATIVO 
 

In GisPaghe: 
 

• Se nel cedolino elaborato risultano ore INAIL uguali a zero e imponibile sociale uguale 
a zero 

• oppure se per un determinato dipendente (area funzionale uguale a PERSONALE 
VIAGGIANTE e DI TERRA) il cedolino non è presente, poiché non elaborato, ma in 
azienda nella posizione INPS è presente CA = 4P  

Il programma compila automaticamente il file UniEmens, predisponendo come da istruzioni 
dell’Istituto, il Tag FSTA con importo uguale a zero. 
 

 
 
 
 

 
 

La circolare n. 87/2023 ha fornito indicazioni anche in merito al calcolo della retribuzione (FSTA), in presenza 
di denunce Uniemens individuali riguardanti porzioni di mese, precisando che la retribuzione va calcolata 
in rapporto al numero di giorni cui la denuncia si riferisce. 
In merito a quest’ultima indicazione, si chiarisce che il proporzionamento della retribuzione riguarda 
esclusivamente le ipotesi in cui per il medesimo mese siano presenti più denunce individuali riferite allo 
stesso lavoratore da parte dello stesso soggetto datoriale.  
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APPLICATIVO 
 
Nelle note della versione 22.03.2c00 del 16.6.2022 a seguito della pubblicazione della circolare  
61 del 24.05.2022 si erano date istruzioni operative per la corretta compilazione del file 
UniEmens per quanto riguarda l’elemento FSTA. 
La voce di calcolo 1414-RETRIBUZ.LORDA DI RIF.TR.AEREO che il programma implementa 
automaticamente (se CA Posizione INPS uguale a 4P e se il presonale è di terra o viaggiante) 
si quantifica nel seguente modo: 
 
Personale viaggiante 
 
Somma tutti gli imponibili CS (non arrotond.) del mese fiscale (comprendendo quindi 13esima, 
14esima ed altre mensilità aggiuntive e se presenti)  
Sottrae gli importi relativi a voci di straordinario 
Sottrare gli importi delle voci che recano il codice FVOL 
 
Divide per i giorni  INPS totali *30 
 
Personale di terra  
 
Somma tutti gli imponibili CS (non arrotond.) del mese fiscale (comprendendo quindi 13esima, 
14esima ed altre mensilità aggiuntive se presenti)  
Sottrae gli importi relativi a voci di straordinario 
Sottrare gli importi delle voci che recano il codice FVOL 
 
Divide per le ore INPS totali * ore CCNL (azienda) 
 
 
Quindi in caso di più denunce per le quali in GisPAghe si è elaborato uno dei 3 cedolini 
aggiuntivi dedicati al “passaggio qualifica” il moltiplicatore non deve essere 30 o ore CCNL  
ma deve essere riproporzionato sulla parte del mese relativa a ciuscun cedolino aggiuntivo 
elaborato. 
Quindi per il personale viaggiante 30 diventa uguale ai giorni di calendario parziali (massimo 
30 per i mesi di 31 giorni ). 
 
Mentre per il personale di terra  Il calcolo viene effettuato riproporzionando le ore del 
contratto basandosi su questa equazione: 
 
Le ore INPS totali, nella formula corrispondono alle ore INPS in testata di ciascun cedolino 
(fiscale ed aggiuntivo) 
 
X : GG cedagg = ORE contratto : 30 
Quindi 
Ore contratto riprop.= Ore contratto * GG cedagg (Se si verifica il cedolino fiscale i giorni sono 
dati da 30 meno i giorni dell’aggiuntivo) / 30  
  
 
 

 
Diversamente, in presenza di un’unica denuncia individuale riferita a una porzione del mese, la retribuzione 
andrà sempre calcolata in rapporto all’intero mese. 
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IMPLEMENTAZIONI  

Gestione Cedolino (GESCED – TK GIS25474) 

Il messaggio INPS n. 4027 del 14.11.2023 ha definitivamente chiarito che se il limite dei fringe benefit non è 
stato raggiunto (258,23 ovvero 3.000 in presenza di figli a carico) in sede di conguaglio 2023 è possibile 
utilizzare la parte rimanente di esenzione dei fringe benefit facendovi confluire gli eventuali bonus carburanti 
(Legge 23 del 10/03/2023 - DL.n.5/2023) già assoggettato a contributi. 
 
In GisPaghe, come conseguenza di quanto sopra esposto, la voce di calcolo relativa al bonus carburanti 
(codice 829), nella Versione 23.02.0c00 del 20 marzo 2023, è stata modificata inserendo 100% nel campo 
assoggettamento contributi. 
 
Pertanto dai cedolini del mese di marzo il bonus carburanti è stato assoggettato a contributi. 
 
L’Inps con il messaggio 3884 del 6 novembre 2023 ha inoltre riattivato le variabili retributive, già utilizzate in 
dicembre 2022, per poter effettuare i conguagli a credito per i fringe benefit tramite i codici FRIBEN, FRBDIM 
e FRBMAS i quali possono essere utilizzati per eventualmente conguagliare i bonus carburanti rientranti 
nell’esenzione dei fringe benefit (258,23 euro / 3.000 euro in presenza di figli a carico). 
 

 

APPLICATIVO 
 
Dipendenti che hanno superato la soglia di esenzione 
 
Premessa: le erogazioni dei bonus carburanti effettuate nelle mensilità di gennaio e febbraio, 
utilizzando la voce GisPaghe 829, non sono state assoggettate a contribuzione, mentre le 
erogazioni effettuate dal mese di marzo e fino a dicembre sono state assoggettate a 
contribuzione. 
Pertanto per coloro che devono sanare l’imposizione contributiva per i bonus erogati nei primi 
due mesi dell’ anno 2023 , poichè hanno superato la soglia di esenzione (258,23/3000 euro), 
verrà implementata in sede di conguaglio  la nuova voce di calcolo 1413-CONGUAGLIO 
IMPONIB. BONUS CARB. 
 
 
Dipendenti che NON hanno superato la soglia di esenzione 
 
Considerando la medesima premessa sopra riportata, per sanare l’imposizione contributiva 
dei bonus carburanti già assoggettati a contribuzione, in fase di elaborazione del cedolino di 
conguaglio di fine anno (13sima conguaglio per cassa o dicembre per gli altri) il programma 
verificherà la capienza dell’esenzione dei fringe benefit ancora da utilizzare ed effettuerà uno 
storno dall’importo del bonus carburanti sommandoli nell’importo dei fringe benefit fino a 
capienza del limite di esenzione (258,23 euro / 3.000 euro in presenza di figli a carico). 
 
In questo ESEMPIO, di seguito illustrato, al dipendente sono state corrisposte due tranche di 
bonus carburante, una a gennaio e l’altra a marzo. 
Come già spiegato in premessa l’importo erogato a gennaio, implementato con la voce 829 
non è stato assoggettato a contribuzione, poiché la voce era sprovvista del 100% nell’apposito 
campo. 
Questi importi sono memorizzati nel progressivi fiscali, Dati CU 
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Il programma pertanto controllerà gli importi presenti nei suddetti progressivi dal mese marzo 
(per quanto riguarda il bonus carburante), unitamente agli importi presenti presenti nel 
campo “Retribuzioni in natura” e quelli presenti nel campo “Premi a bonus benzina”, in questi 
due ultimi casi dal mese gennaio. 
 
Riprendendo l’esempio posto in essere (non vi sono importi erogati né come premi né  come 
retribuzioni in natura) nel cedolino di conguaglio si consoliderà la seguente situazione: 
 

 
 
N.B. L’importo dell’esonero quota di contributi previdenziali IVS a carico dei lavoratori Art. 39 
del decreto legge 4 maggio 2023, n. 48 (esonero 6/7%) verrà calcolato sull’importo totale del 
mese NON abbattuto della quota parte imponibile che popolerà le variazioni contributive. 
L’INPS a tal proposito, attraverso il canale AssoSW e rispondendo ad un associato, ha 
confermato che per recuperare l’esonero predetto occorre elaborare dei flussi rettificativi, 
motivo per cui il programma sta effettuando il calcolo del 6/7% sull’imponibile “intero”. 
 

 
 
Inoltre per effettuare il conguaglio degli importi erogati come Bonus carburante il programma 
utilizza la nuova voce 1413-CONGUAGLIO IMPONIB.BONUS CARB., a differenza del 
conguaglio dei fringe benefit/retribuzioni in natura, per i quali il programma continua ad 
utilizzare la voce 833-RECUPERO ASSOG.FRINGE BENEFIT. 
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1.045,55+174,26=1.219,81/1.220 
 
1.219,81 – 112,12 = 1.107,69 + 9,19 (voce di calcolo 1977) + 85,40 (voce di calcolo 68) =  
1.202,28 
La voce 1977 consente di calcolare la competenza relativa ai contributi conto dipendente, 
pagati nel mese di marzo a seguito del buono carburante soggetto a contributi. 
In sede di conguaglio, poiché tutto l’importo nel mese di marzo era stato imponibile 
contributivo ed ora l’intero importo percepito è inferiore a 258,23 (*), è necessario recuperare 
i contributi pagati conto azienda e conto dipendente 
 

• il recupero dei contributi conto dipendente avviene anche con la voce 1977 per 
corrispondere la competenza al dipendente e per implementare tale importo anche 
all’imponibile IRPEF 

• il recupero conto azienda avviene attraverso le “Variazioni contribuive” (FRIBEN in 
questo caso) nel cui importo sarà compreso anche il contributo conto dipendente 
 

(*) 3000 se il dipendente ha figli a carico. 
 
Variazioni retributive in UniEmens 
In automatico, dopo l’aggiornamento dipendente (AGGDIP) del mese di dicembre in 
GUEMENS si consoliderà la seguente situazione: 
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Rimanendo nell’esempio posto in essere, in UniEmens si può visualizzare chiaramente la 
causale FRIBEN che giustifica il conguaglio a credito per 100 euro di imponibile e 41,87 di 
contributi  (azienda + dipendente). 
 
 
In questo SECONDO ESEMPIO si ipotizza la compresenza di importi erogati a titolo di Bonus 
carburante, unitamente ad importi erogati a titolo di fringe benefit. 
 
 

 
 
Premettendo sempre quanto già esposto nel primo esempio, il Bonus carburante erogato a 
gennaio e febbraio era esente. In questo esempio anche il fringe erogato a gennaio per 100 
euro risulta esente. 
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Nel mese di conguaglio il dipendente percepisce un altro fringe benefit per un importo pari a 
200 euro. 
 

 
 
Nel cedolino di conguaglio si consoliderà la seguente situazione: 
 

 
 
Il programma attraverso le due voci di calcolo effettua prima il conguaglio dei Fringe Benefit 
e poi quello del bonus carburante. 
 
Voce 833 – conguaglio Fringe Benefit 
 
Con il mese di dicembre l’erogazione totale del Fringe Benefit è pari a 200, per cui il totale è 
pari a 300 euro che essendo superiori a 258,23 l’importo erogato diventa interamente 
assoggettato. La voce 833 si implementa pertanto per 100 euro al fine di assoggettare tale 
importo, che a gennaio era risultato esente poiché inferiore a 258,23. 
 
Voce 1413 – conguaglio Bonus carburante 
 
Anche la voce 1413 si implementa per 100 euro, pari alla somma del bonus carburante di 
gennaio che risultava esente, mentre ora deve essere soggetto a contribuzione. 
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1.585,35 +264,22= 1.849,57 + (200 dicembre + (100 + 100)fringe e bonus di gennaio = 
2.249,57/2.250 
2.249,57 – 206,78=2.042,79 + 135 (voce 68)=2.177,79 -100 (bonus carburante che non è 
soggetto Irpef)=2.077,79 
 
In questo esempio nessuna variazione contributiva deve essere implementata, poiché in 
questo esempio si è concretizzato un conguaglio a debito. 
 
Anche in caso di conguaglio a credito, qualora dovessero essere interessati sia il bonus 
carburante che il fringe benefit, nel cedolino vengono implementate entrambe le voci, proprio 
al fine di tenere distinti i due importi.  
 
 

Tabella studio (TABSTU – GIS25525) 

In fase di conguaglio ed in presenza di lavoratori sportivi con esenzione irpef di 15.000 euro, l'esenzione non 
veniva sottratta dal reddito per il calcolo delle detrazioni. 
 
Dal momento che non è stata pubblicata la circolare di AdE riguardante la tassazione dei lavoratori sportivi, 
con questa release è stato implementato un check nella tabella Studio/Folder Opzione (N87 bottone irpef) il 
quale permette di decidere se sottrarre o meno l'esenzione dal reddito complessivo per detrazioni. 
La normativa di luglio recitava di non sottrarla mentre a settembre, sebbene non scritto, sembra che 
l'orientamento sia cambiato. 
 
Il default GisPaghe è “Spazio” quindi l’esenzione verrà sommata, con S verrà sottratta. 
 



 
 
 
 
 

 
24/26 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.05.3 c00 
Data                05/12/2023 

 
 

 

 
 

Stampa TFR (STATFR – TK GIS17754; GIS23143; GIS22799; ) 

Nella STATFR 04 (TFR periodo) e nella STATFR06 (TFR anno) dalla presente release è possibile 

visualizzare gli ANTICIPI e gli ACCONTI TFR AP. A tal proposito nel layout delle stampe predette è 

stata implementata la prima colonna utile ad accogliere tali importi. 

 

 

- Nelle stampe TFR è stata inoltre inserita una ulteriore scelta nella sezione “Richieste di stampa”. 
Tale nuova opzione permette di produrre in stampa esclusivamente i dipendenti trasferiti. In 
particolare il programma “legge” i codici “2” e “2T” presenti nel campo “Tipo cessazione” 
dell’anagrafica dipendente. Le stampe TFR nelle quali può essere impostata tale richiesta sono la 
scelta STATFR04, 5, 6, 7 e le stesse presenti nella scelta Excel. 
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- Con le stampe TFR STATFR04, STATFR05, 6 e 7, dalla presente release è possibile visualizzare il TFR 
smobilizzato a previdenza nell'anno in corso. 

 

 

 
 
 

Scadenziario (TABSCA – TK GIS25527) 

Inserito check “cedolini” nella scadenza 967 “Adesione F. TFR” presente nello scadenziario, comando 
TABSCA, scadenze generali. 
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CORREZIONI ANOMALIE 

Gestione cedolino (GESCED – TK GIS25503; GIS25524 ) 

- In caso di dipendente edile con cedolino in cui sono contemporaneamente presenti eventi e l'anticipo 
TFR, la procedura andava in errore restituendo il messaggio "cassa edile non esistente", anche se in 
realtà risultava correttamente agganciata. 

- In presenza di lavoratore sportivo con esenzione irpef pari ad eruo 15.000, l'esenzione non veniva 
sottratta dal calcolo dell'imposta netta utilizzata per il controllo della capienza e come conseguenza 
in sede di congualgio veniva calcolato il trattamento integrativo TIR anche se non dovuto. In una 
mensilità non a conguaglio il controllo risultava corretto. 

Stampa scadenze (STSCAD – TK GIS25425) 

Nella stampa in oggetto non veniva più evidenziata la scadenza 973 – scadenza documento extracomu 
 

 
 
 
 

 
 

Stampa prima nota (STPRIM – TK GIS25455) 

Nel caso in cui un operaio agricolo “Z – Agricolo escluso INPS” abbia la trattenuta di pensione, calcolata con 
la voce 1430, nella prima nota l'importo della trattenuta non era presente in nessuna sezione  e di 
conseguenza l’importo della trattenuta pensione abbatteva l’importo dei salari. 
 


